

2026年2月10日 星期二 乙巳年十二月廿三
今日12版 第12704号 人民日报社出版
编辑部邮箱：peoplehwb@VIP.163.com

地址：中国北京金台西路2号（2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China） 邮编：100733 国内代号：1-96 国外代号：D797 境外印点：东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、惠灵顿、雅加达、泗水、首尔、香港

HW海外网
www.haiwainet.cn



2025年，我国货物贸易进出口总值达45.47万亿元，同比增长3.8%，继续保持全球货物贸易第一大国地位。各省份充分发挥区位优势，立足资源禀赋，积极为我国进出口稳步发展作出贡献。外贸“成绩单”，彰显出中国经济的韧性与活力。

产业升级筑牢外贸新根基

阿根廷萨拉特港，比亚迪自有新能源汽车运输船“常州号”驶抵，5800多辆新能源汽车随船抵达。这是阿根廷历史上首次到港规模最大的中国品牌电动汽车进口，也是中国车企首次以自营船队、直营模式、全系产品组合方式系统性进入阿根廷市场。

外贸高质量发展的核心底气，源于产业竞争力的迭代升级。作为“中国外贸第一省”，2025年广东以9.49万亿元的进出口规模连续40年领跑全国。曾经以“广货”为代名词的轻工产品，如今已迭代为电子信息、高端装备等“新广货”矩阵，“高端化突破”成为鲜明特征。2025年，广东高技术产品出口首次突破1万亿元，达到1.14万亿元。

在江苏江阴综合保税区，远景能源有限公司36支风电叶片在这里起运，即将发往海外。江苏外贸转型路径呈现“集群化升级”特征，2025年该省机电产品出口比重首超七成，电工器材、船舶等优势产品持续领跑。

在浙江义乌，第六代市场的核心标志性项目——义乌全球数贸中心建成投用。2025年，义乌中国小商品城市场预计抽样成交额超3200亿元，日均外商超4000人，创10年新高。2025年，浙江外贸进出口规模达到5.55万亿元，“数字化转型”成为浙江外贸的鲜明标签。

“2025年，广东、江苏、浙江、上海、山东、北京、福建7省市合计进出口34.11万亿元，贡献了我国一半以上的外贸增量，有力稳住外贸基本盘。”商务部研究院副研究员姜照说，透过这份外贸“成绩单”不难发现，我国出口从“数量扩张”逐步向“数量扩张和质量提升并重”转变，高技术产品成为贸易增长的引领力量，技术密集型产品贡献率持续加大。

市场布局构建抗风险新生态

全球贸易环境的复杂多变，倒逼各地加速国际市场多元化布局。我国外贸企业深化传统市场合作、拓展新兴市场空间，有效分散了单一市场的波动风险，为外贸增长开辟了新的增量空间。

经过14天横跨亚欧大陆的长途跋涉，今年从粤港澳大湾区开出的首趟中欧班列顺利抵达波兰马拉舍维奇，110个标准集装箱装满了电子产品、日用百货等商品。这其中，TCL的半导体显示面板和其他关键零部件是本次班列的重头货物，这批货物一靠站即迅速被转运到位于日拉尔杜夫的TCL电视机工厂。

“企业近年来致力于从输出产品转变为输出工业能力，将中国制造的产业优势延伸到全球主要市场，与当地合作伙伴共同构建更加开放、协同、共赢的全球创新合作生态。”TCL创始人、董事长李东生说。

广东的国际市场布局呈现“传统市场稳盘、新兴市场破局”的特征。2025年，广东对东盟、欧盟、中国香港三大贸易伙伴进出口均突破万亿元；对共建“一带一路”国家进出口达3.66万亿元，增长5%。

春运首周交通出行人数超14亿人次

新华社北京2月9日电（记者叶昊鸣、王聿昊）2026年春运开启已满一周。记者9日从交通运输部获悉，春运首周（2月2日至8日），全社会跨区域人员流动量超14亿人次。

其中，公路人员流动量超13亿

从外贸万亿大省看韧性与活力

本报记者

李刚

沈文敏

王伟健

窦瀚洋

浙江的国际市场拓展以“新兴市场”为主角，展现出强大的市场适配能力。2025年，东盟首次超越欧盟成为浙江第一大贸易伙伴，进出口8690.7亿元，增长16.5%。义乌小商品通过“义新欧”班列，直达中亚、欧洲的20多个国家，形成了“买全球、卖全球”的小商品贸易网络。

上海作为国际航运中心，市场布局凸显“枢纽辐射+全球配置”优势。2025年，上海对共建“一带一路”国家进出口增长12.1%，通过中欧班列、远洋航线的联动，成为连接国内国际两个市场的重要节点。

多重挑战下，中国外贸结构不断优化、市场多元化迈出新步伐，殊为不易。

姜照表示，身处瞬息万变的国际市场，越来越多外贸企业积极求变、把握主动，多元化的国际市场渠道为企业提供了风险缓冲，也为产品向高端品牌方向转型升级搭建了平台。中国正用扩大进口的满满诚意、“你中有我”的共赢格局，为世界经贸合作提供宝贵的稳定性和确定性。

新业态打通出海新通道

“一睁眼，微信就有上百条留言，全是催报关的。”这段时间，义乌瑞祥报关公司业务经理李世斌每天早上都要赶到义乌港的监管场地，一边核对集装箱报关单，一边协调集卡车提箱。外贸订单激增，一线争分夺秒，这是义乌外贸人在春节前的写照。

在数字技术赋能、物流体系升级、政策环境优化的助力下，我国外贸企业打破了传统贸易的时空限制，更多企业能够参与全球竞争。

以“高端服务提质+制度开放破局”为核心，上海2025年服务贸易再攀新高。全年服务贸易收支总额超2500亿美元，同比增长2.2%，占全国比重接近30%，持续稳居全国首位。其中，依托数字技术、知识密集型要素，为生产制造和商业运营提供中间服务的新兴生产性服务贸易的发展呈现良好态势。

江苏的创新路径呈现“产业电商+供应链金融”的协同效应。苏州打造的跨境电商综合服务平台，整合了报关、物流、退税、融资等全流程服务，2025年带动中小企业跨境电商出口增长35%。

浙江的业态创新以“数字贸易+市场采购”为双引擎。作为全国数字经济先发省份，2025年，浙江市场采购、跨境电商、保税维修等新业态合计出口超9000亿元，居全国首位。

我国外贸经营主体不断投身新业态，以科技创新激发外贸新动能，在多重挑战下迈出了高质量、多元化的新步伐。专家表示，要继续加快发展跨境电商、海外市场采购贸易等新业态新模式，开拓贸易新空间。

我国外贸高质量发展不是单一维度的提升，而是产业升级、市场多元、业态创新的系统性变革。当前我国面临的外部环境发生深刻复杂的变化，但外贸发展仍然具备诸多有利的条件。近日广东启动了声势浩大的“广货行天下”活动，助力外贸企业拓市场、强产业、树品牌是其主要内容，包括江浙沪在内的国内其他外贸大省稳外贸、稳增长的措施也纷纷出台。

“我国贸易创新发展步伐更加坚实、优势更加彰显、贸易伙伴更加多元、发展韧性更加强劲，将为全球经济注入更多确定性。”广东省社会科学院改革开放与现代化研究所研究员廖炳光说。

2025年同期增长2.5%。其中，高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量为17680万人次，比2025年同期增长2.3%；公路营业性客运量为3437万人次，比2025年同期增长3.5%。

铁路客运量为1344.2万人次，比2025年同期下降1.1%。水路客运量为75.3万人次，比2025年同期增长10.4%；民航客运量为234.8万人次，比2025年同期增长5.6%。

人次，铁路客运量超8600万人次，水路客运量超490万人次，民航客运量超1600万人次。

2月8日（春运第7天），全社会跨区域人员流动量为22771.3万人次，比2025年同期增长2.3%。

具体来看，公路人员流动量为

21117万人次，比2025年同期增长2.5%。其中，高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量为17680万人次，比2025年同期增长2.3%；公路营业性客运量为3437万人次，比2025年同期增长3.5%。

铁路客运量为1344.2万人次，比2025年同期下降1.1%。水路客运量为75.3万人次，比2025年同期增长10.4%；民航客运量为234.8万人次，比2025年同期增长5.6%。

春节期间，浙江省义乌市果品市场人流涌动，苹果、砂糖橘、桂圆、榴莲、车厘子等水果琳琅满目，采购需求集中攀升。

图为市民前来挑选采购水果。
吕斌摄
(人民视觉)



走进乌鲁木齐铁路公安局阿拉山口站派出所

跟着铁警去巡线

本报记者 张一琪



新疆维吾尔自治区阿拉山口市，上午还是下雪，下午就变成了刮风。

“这样的天气在这儿很平常。”00后张瑾瑜跟记者说，与乌鲁木齐铁路公安局奎屯公安处阿拉山口站派出所的两位同事铁布克和那苏荣照常做着巡线前的准备。

他们三人的任务就是负责铁路巡线。“相比坐机关，我更喜欢到一线工作。”张瑾瑜去年主动要求从公安处机关调来阿拉山口站派出所，成为外勤民警。

巡线辛苦，户外风又大，阿拉山口平均每年8级以上大风天气超过180天，五六级的风只是平常力道。

阿拉山口站派出所所长谭萌有一次警帽被风吹跑，“追了2公里才追回来”。听完这话，脑中就浮现出了人追风跑的画面。这种经历，派出所的每一个人都有。

巡线的第一站是环保线。为啥叫环保线？因为这里是进口的矿石矿粉等换装的场地，之前是露天操作，起风后，粉尘遮天蔽日。

2021年修建了传送带和储料库后，情况虽有所好转，但也只是相对而言。

刚踏入场地，一阵风袭来，嘴上就有一层煤烟子。

“来环保线，必须戴上面罩。”说着，张瑾瑜、铁布克和那苏荣三人拿出了崭新的绿色特制面罩。“用上一段时间，这些面罩就变成黑色的了。”铁布克说。

巡查一圈，衣服沾上一层粉尘。“所里每层楼都配备洗衣机，每次巡线回去，都要洗衣服，全是黑汤。”张瑾瑜指指记者的鞋，白色的鞋面已经蒙上了一层黑色。

前面一辆加油车正在给铲车加油，铁布克上前检查了一下管道连接、防火罩和灭火器。

检查完后，三位铁警还和司机聊了几句。

“和他们很熟？”记者问。

“嗯，天天巡线，大部分人都认识。”铁布克说，“聊几句主要是防止出现火灾，这么多矿石矿粉，马虎不得。也顺便了解一下近况，大部分人都是外地来这里打工的，离家远、干活累，心理疏导十分必要。”

走到车厢连接处，三人又进行了一番检查。

“这是检查什么？”

铁布克解释说，铁路上有一种说法叫“关拔摆拆”，是5种对铁路的违法犯罪行为，分别为关闭折角塞门、提拉车钩、拨闸瓦钎、摆放障碍和拆盗器材，“这些行为可能会造成列车脱轨等各种事故，是我们检查的重点”。

日复一日的巡线检查，“现在都有点肌肉记忆，一眼就能看出车厢上的那些零部件正不正常”。铁布克嘴上说着，手却没停。铁路上停放着不少列车，每一节车厢铁警们都会上去检查。而经阿拉山口站换装的中欧班列每年近4000列。

说话间，三人来到了第二站油品线。这里专门换装进口食用油，铁路旁边的几个储油罐格外引人注目。刚走到附近，一股熟悉的味道扑鼻而来，像极了小时候进粮油店的感觉。

油品线的检查和环保线大同小异。但在冬季要格外关注用电问题，因为食用油冬季容易凝固，需要先用电加热，才能换装。“在油品线检查，要多看看电路。”那苏荣说。

“电路的知识你们也懂？”

“因为要检查，所以都学一点，不然发现不了问题，就有安全隐患。”那苏荣回答。

当天没有换装任务，只有几个工人在维修设备，铁布克、那苏荣上前询问，并叮嘱工人“地面滑，不要摔倒”“抓紧施工，早点回去”。

遇到电箱没有关紧，铁警们也会主动去关好。“小事我们就代劳了，大的问题会马上通知相关部门和企业整改。”那苏荣说。

巡线的最后一站是换装库。亚洲最大的换装库就在阿拉山口站，使用集装箱的中欧班列就在这里换装，而且“修建换装库，也是因为大风，到了相应等级的风之后，户外作业停止，影响通行效率。”张瑾瑜解释。

进到换二十二库，里面着实让人震撼。两个巨大的桥式起重机悬挂在顶部，换装库长度绵延1000米，能放下一整列中欧班列。遗憾的是，我们进来之前，刚刚完成一列卸货。

在换装库的检查，有一项是上到龙门吊的位置，检查用电和安全设施。张瑾瑜有点恐高，每一步都有点艰难，“一共有56级台阶”。

“这么清楚？”记者问。

“因为怕高，我第一次就数着台阶一级一级上。”张瑾瑜笑着数着。

到了楼顶，张瑾瑜突然感慨：“在吊装的时候，这里就像一个巨大的‘抓娃娃机’，抓一个，放一个，抓一个，放一个……”听着她的话，铁布克和那苏荣都笑了。

一路上，张瑾瑜一直在和记者介绍情况，似乎来到一线的新鲜劲儿还没过。铁布克和那苏荣则话比较少，但对工作一丝不苟。

“这份辛苦撑得住吗？”记者问。

“我是牧民出身，从小就这样，很适应。现在当铁警，能为护航中欧班列、‘一带一路’作贡献，让我觉得更有意义和价值。”铁布克说。那苏荣不善言辞，在旁边点头附和。

三人又去检查集装箱，看着他们的背影，和一列列飞驰的中欧班列，配上呼啸的风，一幅动人的画面跃然心间。



近日，位于安徽省合肥市庐江县盛桥镇的“谷隐渔歌”生态梅园内，近百亩梅花迎春盛开，如烟似霞的花海吸引游客前来踏青赏梅。

李红兵摄 (人民图片)

三部门明确跨境电商出口退运商品税收优惠政策

本报北京2月9日电（记者曲哲涵）近日，财政部、海关总署、税务总局联合发布《关于跨境电商出口退运商品税收政策的公告》。《公告》规定，对2026年1月1日至2027年12月31日期间在跨境电子商务海关监管代码（1210、9610、9710、9810）项下申报出口，且自出口之日起6个月内因滞销、退货原因原状退运进境的商品（不含食品），免征进口关税和

进口环节增值税、消费税；出口时已征收的出口关税准予退还；出口时已征收的增值税、消费税，参照内销货物发生退货有关税收规定执行。

据了解，以上四个海关监管方式代码，分别指“网购保税进口”“直购进口”“跨境电商B2B直接出口”“跨境电商出口海外仓”。

2025年，成品油消费量同比下降约3%，其中汽油和柴油消费量同比分别下降2.4%和4.4%，航煤消费量同比增长2.1%；化工原料用油需求成为石油消费增长新引擎，同比增长8.8%，呈现“汽柴油降、航煤升、化工用油大增”的特征。2026年预计成品油需求将延续降势，降幅有所扩大。

我国石油消费结构“油降化增” 转型趋势更明显

本报北京2月9日电（记者丁怡婷）《2025年国内外油气行业发展报告》近日发布。报告显示，2025年，随

着我国车用能源结构加快转型及炼化一体化产能不断升级等，石油消费结构“油降化增”，转型趋势更加明显。